

REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Proprietatea și organul oficial al Asoc. instit. financiare românești din Ardeal, Banat, Crișana și Maramurăș „SOLIDARITATEA” Sibiu.

Inscris sub Nr. 22/1938 la Tribunalul Sibiu.

Apare odată pe săptămână.

Redacția și administrația: Sibiu, Strada Visarion Roman Nr. 1-3.

Abonamentul pe an: în țară: pentru autorități, bănci și întreprinderi Lei 500.—; pentru particulari Lei 400.—; pentru cooperative, funcționari publici, de bancă și comerciali Lei 300.—. În străinătate Lei 800.—. Taxa pentru inserțiuni: de fiecare □ cm. Lei 6.—

Fondator: **Dr. CORNEL DIACONOVICH.**

Director: **Constantin Popp.** ..oo□oo Redactor responsabil: **Dr. Mihai Velciu.**

Sumarul:

Erori de educație. — Problema economiei la sate. — Caracteristicile cooperatiei. — *Bilanțuri*: „Prima Ardeleană”, soc. an. de asigurări generale, Cluj. „Comuna”, inst. de credit și econ., s. a., Căvâran. „Goronul”, inst. de credit și economit, s. p. a., Atud. „Bană-Oașia”, s. p. a., Sibiu. — Decizie. — *Cronica*: Producția. Un export de 500 vagoane vin. O producție record. O administrație autonomă comercială de stat. În urma modificării Europei centrale.

Erori de educație.

De VASILE NETEA.

I.

Unul dintre eugetătorii noștri spunea acum vreo douăzeci de ani, vorbind despre rostul neamului nostru, că menirea acestui neam nu trebuie să fie crearea de genii și de așteți, creierea de oameni extraordinari, ci de oameni sănătoși, virtuoși, harnici, întreprinzători, cari să-și iubească neamul și cari să-și facă din propășirea lui un crez, o ambiție mare.

Valabilitatea acestei eugetări o socotim actuală și astăzi și încă multă vreme de acum înainte.

Înainte de a ne gândi să dăm omenirii întregi vreun mare geniu, vreun îndrumător special, e mai bine să ne gândim și mai ales să lucrăm pentru întărirea și luminarea propriului nostru neam, în așa fel încât între hotarele românești să nu existe niciun grup de minorități mai înstărite și mai culte decât noi.

Atâta timp cât vom fi întrecuși, la noi acasă, de fiii altor neamuri, vom fi un popor vulnerabil, minor, necopt.

Incontestabil că pe teren cultural și artistic s'au încadrat la noi mari eforturi și mari strădanii pentru a crea o cultură și o artă românească majoră, alături pe temelurile străvechi ale spiritului nostru daco-roman, și iarăși incontestabil că în acest domeniu am eucerit rezultate strălucite. E adevărat totuși că la noi, chiar și cele mai bune cărți literare, după mărturisirile celor mai distinși scriitori, se tipăresc abia în cinci mii de exemplare, ceea ce înseamnă că avem abia cinci mii de cititori statornici și serioși, număr extrem de neînsemnat la o populație de aproape douăzeci de milioane de locuitori, și care explică, pe lângă protegiuirea legală a industriei naționale de hârtie, într-o bună măsură scumpetea și de multe ori inferioritatea grafică a cărții românești. Și tot așa de adevărat este că recvisitele noastre culturale și literare nu pot trăi niciuna — cu extraordinar de rare excepții — din contribuția personală a cititorilor, din abonamente, ci toate trăesc din subvențiile diferitelor ministere, prefecturi, primării, bănci, societăți culturale, întreprinderi industriale sau din daniile vreunui mecena, ori, mai des, din contribuțiile grupului de scriitori interesați.

Cu toate aceste scăderi și lacune, pe cale de a fi remediate, putem afirma

însă cu toată mândria că avem o bogată și viguroasă mișcare culturală și artistică. Din nefericire nu putem spune același lucru și despre mișcarea și mai ales despre realizările noastre pe teren economic, comercial, bancar, industrial.

Pe acest teren lupta noastră e încă departe de izbândă, găsindu-ne într'o strivitoare inferioritate față de minoritarii noștri. După douăzeci de ani de stăpânire românească evreii, maghiarii, sașii sunt încă mai bine organizați decât noi, mai puternici, mai activi. Capitalul lor pătrunde peste tot, e cointerestat pretutindeni, forța lui e intangibilă. Camuflându-se adeseori sub firme românești și, tot așa de des, chiar și sub conducere românești, capitalul minoritar, de atâtea ori de obscură proveniență, își face afacerile și interesele cu o lăcomie neîmămurită.

De sigur noi ne dăm seama de toată gravitatea acestei situații, suntem alarmați și cu toții ne gândim, vorba bătrânului Negruzzi, că „în scumpa noastră țară n'ar fi rău să fie bine“.

Dar, din nefericire, numai ne gândim, fiindcă de făcut facem foarte puțin în acest domeniu. Ori cât s'ar afirma de buni naționaliști aprigi noștri tineri, totuși, la terminarea studiilor, chiar și a celor comerciale și industriale, vedem că marea lor majoritate nu intră în ateliere, în uzine, în prăvălii, o cale unde le-ar fi locul pentru românizarea comerțului și a industriei, ei se înfundă prin birourile statului, județelor și comunelor sau a diferitelor societăți, lăsând atelierile și prăvăliile tot în mâna minoritarilor.

Mi-s'a întâmplat să văd un tânăr absolvent al liceului comercial refuzând să intre vânzător într'o prăvălie de manufactură, unde i se ofereau 4000 Lei lunar, preferând să intre funcționar la o percepție oarecare cu 1900 Lei pe lună. Ce l-a determinat pe acest tânăr, altfel aprins naționalist, să procedeze în acest fel? Ce l-a făcut să renunțe la 2100 Lei lunar? Desigur faptul că un funcționar la percepție, chiar dacă cu greu își poate susține o anumită prestație vestimentară, chiar dacă e silit să ia masa prin restaurante de a treia și a patra mână, e totuși un *domn*, contribuabilii îl salută respectuos și se poartă cu el cu mânuși,

în timp ce un comerciant, ce-și conduce personal prăvălia, chiar dacă are școală aleasă, chiar dacă e bine îmbrăcat și duce o vieță de larg confort, e totuși numai un comerciant, un om care își salută *el* clienții, care se poartă *el* bine cu ei. Vedeți deosebirea? Tânărul nostru nu vrea să fie comerciant, el vrea să fie domn. Cum se explică această absurdă concepție asupra rosturilor românești?

Răspunsul nu e greu de dat. Mulți dintre noi nu recunoaștem încă prestigiul public al celor ce lucrează în branșele economice, nu recunoaștem încă autoritatea morală și intelectuală a activității lor. Neștiind până acum, în marea lor majoritate, fii ai neamului nostru, i-am privit cu dispreț și nu i-am invidiat nici odată. Din nefericire am rămas cu această mentalitate și acum când arzătoare necesități de ordin național ne silesc să le luăm noi înșine locul, educația noastră nu s'a schimbat. Pentru noi comerciantul și meseriașul e încă un om inferior celorlalți profesioniști, inferior mai ales funcționarului de stat.

A sosit însă vremea ca aceste erori de educație să înceteze. Trebuie să avem și pentru meseriaș și pentru comerciant aceeași stimă ca și pentru intelectual. Fiecare în branșa lui e folositor statului. Fiecare întărește puterea neamului. Pe bună dreptate remarca mai zilele trecute o revistă din București, faptul că premierul Angliei, Dl Chamberlain, a finit unul din cele mai importante discursuri politice ale sale nu în parlament, nu în fața bărbaților politici, ci la un congres al giuvaergurilor, ai comercianților. Aceiași revistă remarca deasemeni că Lordul primar al Londrei, nu e vreun doctor în drept sau filosofie, ci un veritabil comerciant. Prestigiul și puterea Angliei au creat-o negustorii și industriașii. Mai înainte de a citi piesele lui Shakespeare și operele lui Lord Byron, milioane de oameni din cele patru colțuri ale lumii, au citit foile de comenzi și chitanțele comercianților englezi. Ei sunt creatorii acestui mare imperiu... Și tot în această ordine de idei trebuie să amintim aici drama tinerețului ceho-slovac, crescut și ademenit, ca și al nostru, mai mult pentru funcționarism și care acum, după catastrofa statului lor, care nu mai are nevoie de atâția funcționari, trebuie să se

convertească la o lozincă nouă, aceea a muncii în întreprinderile comerciale și industriale. Singura care îi mai poate salva după naufragiul unei politici.

Lupta pentru românizarea comerțului și a industriei, numai atunci va reuși, când vom trece la fapte. Iar pentru a putea deveni înfăptuitori, trebuie să renunțăm la toate falsele prejudecăți, la toate falsele iluzii, și, pătrunzând realitatea și mai ales realitatea românească, să urmărim ceea ce spunea cugetătorul acum douăzeci de ani: „nu genii și atleți, ci oameni conștiințioși, buni români, practici, întreprinzători, harnici“.

Numai așa vom fi cu adevărat stăpâni ai acestei minunate țări.

(Va urma.)

Problema economiei la safe.

Tendențele actuale economice din toate statele, nizuesc spre o autarhie cât mai completă, adică spre o îndestulare a tuturor nevoilor, prin mijloace proprii.

Situația internațională mereu schimbăcioasă și nesigură, obligă pe fiecare stat, să se sprijine în orice moment pe puterile sale.

În această ambianță internațională, stările actuale din țara noastră, se caracterizează prin inițiative îndrăznețe în toate domeniile de activitate.

Pe tărâmul financiar, preocuparea permanentă a factorilor de conducere este problema formării și dezvoltării capitalului național, care să ajute și să fecundeze orice activitate constructivă.

Principalul factor pentru plămădirea capitalurilor este economia.

Din partea Statului trebuie sprijinită prin legi de siguranță, de încurajare și de prosperitate. Iar în rândurile diferitelor clase sociale, trebuie create condițiuni de bunăstare economică, astfel ca din câștigul cotidian, să mai rămână întotdeauna ceva și pentru zile negre. Și aceste mici surplusuri nu trebuie păstrate pe fundul lăzilor, ci canalizate spre instituturile noastre de economii, căci altfel ar rămâne niște simple disponibilități sterile și nefolositoare economiei naționale.

Caracterul economiilor dintr'o țară, este în strânsă legătură cu structura populației și a ocupațiilor ce exercită locuitorii ei.

Într'o țară industrială, întreprinderile acesteia au lipsă de rezerve importante, păstrate sub forma diferitelor fonduri de amortizare, investiții, etc., încredințate instituturilor financiare. Deci vom găsi aici sistemul depunerilor mari, masive, adică sumele depuse vor aparține relativ la puține persoane.

În țările dedicate comerțului, această activitate are lipsă de mai mult capital circulant, de rulment și deci rezervele fiecărei întreprinderi vor fi formate din sume mai puțin mari ca în țările industriale. Astfel că într'un mediu comercial, vom găsi răspândit sistemul depunerilor, mijlocii, adică sumele depuse la bănci, vor aparține unui număr mediu de persoane.

Iar într'o țară agricolă — unde predomină factorul natură, cu capital circulant mic și investiții la

fel — va trebui să întâlnim răspândit sistemul micilor economii, adică sumele depuse spre fructificare să aparțină la câți mai mulți deponenți, fiecare având câte o parte mai modestă.

Revenind la țara noastră formată dintr'o populație de aproximativ 80 la sută agricultori, calea normală pentru formarea capitalului național, trebuie să o căutăm în încurajarea și sprijinirea micilor economii, în deosebi la safe.

Înainte de criza începută prin anul 1930, sistemul nostru bancar, organizat destul de bine mai ales în Ardeal, reușise să acumuleze sume importante sub forma depunerilor mici spre fructificare. Din nefericire însă, măsurile legislative luate pentru înlăturarea crizei, au dus la anchilozarea băncilor noastre mici și mijlocii. Obligațiunile impuse de legea conversiunii, au depășit mijloacele lor de lichiditate și solvabilitate, slăbind astfel încrederea publicului în ele. Astăzi aproape toate băncile mici abia mai vegetează, fiind sustrate dela chemarea lor naturală, de colectoare de capitaluri și distribuitoare de credite.

Și concomitent cu aceasta, o interesantă psihoză socială s'a putut observa în pătura rurală. Odată cu slăbirea băncilor sătești, se pare că a diminuat și spiritul de economie în rândurile populației dela țară. De unde în anii anteriori crizei, fiecare țaran mai gospodar se mândrea să figureze printre depunătorii sau chiar acționarii instituturilor de economii; în timpul din urmă găsim foarte puțini deponenți în pătura sătească și și mai puțin deținători de acții.

O privire a datelor statistice ale Casei de Economii și Cecuri poștale dela noi, referitor la repartizarea medie a depunerilor pe cap de locuitor în diferitele state, ne va arăta situația nemulțumitoare din țara noastră:

Incepând cu Noua-Zelandă unde găsim Lei 31.000 depuneri pe cap de locuitor, apoi:

Suedia	Lei 23.000
Australia	„ 19.000
Statele-Unite	„ 13.000
Luxemburg	„ 12.000
Olanda	„ 10.000 etc.

și continuând cu:

Iugoslavia	Lei 721
Bulgaria	„ 624
Grecia	„ 542
Egipt	„ 441
România	„ 215
Turcia	„ 134
India	„ 111 etc.,

vedem, că spiritul de economie la noi este încă destul de înapoiat.

Cu toate că avem un pământ bogat și o climă favorabilă, totuși suntem mai prejos decât Grecia și Bulgaria, țări cu mult mai sărace.

Dacă am putea majora economiile dela Lei 215 pe cap de locuitor, la numai 721 Lei, cât are vecina noastră Iugoslavia, acest spor ar însemna pentru țara întreagă, un plus de economii de aproximativ 20 miliarde Lei, care ar fi suficientă ca țara noastră să-și poată lua tot avântul necesar, spre o completă bunăstare economică.

Pentru o remediere a situației actuale, s'au luat — între altele — două importante măsuri:

1. Dezvoltarea spiritului de economie în pătura rurală, reeducând-o și sprijinind-o spre o cultivare mai rațională și mai intensivă a pământului, care să-i asi-

gure o rentabilitate mai mare, să-i ridice condițiile de viață și să-i mărească veniturile.

Clasa țărănească trebuie luminată, disciplinată și îndreptată spre agoniseală, să revină iar la depuneri și astfel economia noastră națională să-și poată relua avântul din epoca băncilor sătești, de mai înaintea crizei.

Este necesară o acțiune națională, care să mărească productivitatea muncii în agricultură, căci este o situație anacronică la noi — țara formată din 80% agricultori, — ca economiile la sate să reprezinte numai o sumă infimă din cea a orașelor.

2. A doua acțiune pentru dezvoltarea spiritului de economie, se îndreaptă către educarea tineretului nostru școlar, pe această cale frumoasă și prosperă. Dragostea de economie trebuie să prindă rădăcini adânci în sufletul școlărilor, din cea mai fragețâ vârstă, ca și mai târziu, ei să rămână credincioși fideli ai acestor însușiri nobile și folositoare. În țările occidentale, sumele economisite de copii, reprezintă cifre de necrezut. La noi acest teren este încă virgin, iar învățătorii, preoții și intelectualii satelor și-ar putea face un nobil apostolat, din această acțiune pentru educarea tineretului în direcția spiritului de economie.

De asemenea trebuie să fie convinși toți cei chemați la diriguirea treburilor noastre publice, că fără o dezvoltare a simțului de economie în toate clasele sociale, începând dela cea mai număroasă nu poate să existe o bunăstare generală și un progres real al țării.

Avem lipsă de o politică de încurajare a economiilor și de asigurarea cu sfințenie a bunurilor agonisite. Este necesară o mai mare apărare a capitalurilor și o cale mai lesnicioasă și mai rapidă pentru urmărirea debitorilor răi platnici.

Să ne ferim cât mai mult de legi economice cu caracter filantropic, anticapitalist — cum a fost legea conversiunii, a concordatului preventiv, etc., — căci binele parțial ce ni-l aduc, este adeseori depășit de urmările dureroase și dăunătoare redresării economice a țării.

Și apoi să nu se uite, că economia trebuie să se poată sprijini întotdeauna pe o monedă constantă și sigură, care să nu fluctueze la orice adiere de vânt.

Numai printr'o acțiune generală și bine coordonată în vederea formării și dezvoltării spiritului de economie în rândurile numeroase ale țărănilor, vom putea să ne asigurăm o rezervă de capital național, care să ne garanteze prosperitatea și independența economică a țării.

L. B.

Caracteristicile cooperației.

Am vorbit într'un articol anterior, de ritmul nou în care este pusă să lucreze cooperația, după ce făcând o incursiune în trecutul acestei mișcări, arătasem toate greșelile cari s'au săvârșit, dându-i o îndrumare mai mult teoretică și punând-o cal de bătaie în lupta politicianistă. Prin faptul că în actuala situație politică, acest instrument de natură a fi folosit cu mari rezultate la progresul economic și social al țării noastre, a fost încadrat într'o legiuire nouă, însemnează că i s'au scrutat din nou foloasele și i s'a adus corecțiunea necesară, îndrumându-l pe calea cea mai bună posibilă.

Dar o legiuire care să pună lucrurile în ordine din punct de vedere juridic nu este suficientă spre a porni la fapte concrete. Este în același timp necesară

o atmosferă înnoitoare la factorii de conducere ai mișcării cooperative, cari să o îndrumeze spre munca creatoare. Până acuma, chiar unde această muncă s'a manifestat, n'a fost totdeauna pornită din dorința de a ridica societatea românească dându-i puțință de înălțare, cât mai cu seamă din pornirea egoistă de câștig, prin exploatarea unor bunuri, cari de multe ori puteau fi și altfel valorificate. În felul acesta cooperativa era mai mult un frontispiciu cu podoabă în dosul căruia se ascundeau afaceri cari nu cadrau cu telurile și misiunea ei.

Se pare chiar că această situație a fost înțeleasă, căci nu rare sunt ocaziunile de un timp încoace, când nevoile regiunilor sunt examinate la fața locului și sprijinite în măsura în care ele reprezintă și un interes de natură națională, respectiv de natură a consolida buna stare a unor regiuni mai expuse. Lucrând astfel, conducătorii mișcării noastre cooperative, dovedesc că au simțit adevăratul rost al ei și înțeleg să-l scoată cu toată puterea în evidență. Din acest punct de vedere deci se poate spune că s'a încadrat misiunea cooperației în ceea ce ea are mai înalt și mai binefăcător.

Cel ce scrie aceste rânduri, nu se poate mândri că are la activul său o activitate, care să-i dea drept să propună drumuri cu desăvârșire noi în desfășurarea programului de activitate cooperatistă. Orice om se leagă în viață de anumite ocupațiuni și nimeni nu se poate considera că închide în sine multilateralitatea tuturor manifestărilor. Dar spre a spune din când în când câte un cuvânt în legătură cu problemele de interes general, este o datorie a fiecăruia. Spectatorul care privește cu bună credință desfășurarea unei activități oarecare și are posibilitatea să pătrundă înțelesul lucrurilor, nu poate fi oprit de a-și spune părerile sale. Din contră, din toate scântecile de idei cari se produc în legătură cu un fapt oarecare, totdeauna iese o concluziune care în nici un caz nu poate fi desconsiderată. De aceea și rândurile de față pot să fie justificate.

Cooperația este o instituțiune care derogă în general dela interesul particular și țintește spre interesul colectiv. Activitatea ei trebuie să fie pusă pe astfel de baze, încât totdeauna interesul tuturor să primeze față de interesul unora. De aceea exploatarea pe cari le face, se încadrează în nevoile locului ca fiind o coalizare a tuturor în semnul solidarității. Este natural că în felul acesta profitul individual nu are aproape nici o importanță în activitatea cooperatistă. În momentul când se produce asocierea mai multora pe baze cooperative, ei înțeleg nu să-și fructifice propriu zis un capital, cât mai cu seamă să servească o idee care de multe ori poate să nu fie lucrativă în mod aparent. Cu alte cuvinte cooperația servește mai mult productivitatea decât rentabilitatea.

Această misiune a cooperației trebuie să fie deosebit accentuată. Ea formează caracteristica adâncă a acestei mișcări și desconsiderarea ei duce cu siguranță la compromitere. Oricine își poate închipui că atunci când cooperația ar căuta să iasă din cadrul misiunii sale spre a concura cu orice preț întreprinderile capitaliste, ea s'ar situa într'o poziție antagonică cu regimul economic normal și cu siguranță că n'ar rezista vreme îndelungată. De aceea trebuie să fie în mod deosebit ferită de a se prezenta în această postură. De altfel în actuala desfășurare a economiei mondiale, lupta între cooperație și întreprinderile ca-

pitaliste, numai cu scop de exterminare, ar constitui o directă erezie. Aceste noțiuni trebuiesc cu desăvârșire respectate, dacă se urmărește o adevărată dezvoltare a mișcării cooperative.

În multe localități se înființează cooperative cu scopul de a figura sau pentru a desvolta un comerț oarecare. Când este vorba de comerț, el nu poate fi altfel înțeles decât ca o muncă în care cineva își pune la contribuție puterea sa fizică și financiară. De aceea el folosește toate căile spre a exploata la maximum aceste bunuri personale. Câtă vreme această exploatare dă randamentul dorit, ea este menținută, în momentul în care exploatarea nu răsplătește munca și capitalul, este pur și simplu, întreruptă. Acest fapt însemnează că există un punct determinant, un anumit număr de condițiuni cari ajută existența unei întreprinderi. Din moment ce acestea nu sunt întrunite, nu se poate concepe comerț.

O cooperativă de această natură trebuie și ea să desfășoare o activitate care să-i permită existența, căci oricât s'ar lepăda cineva de ideea de câștig, nici nu poate pierde, de dragul unei noțiuni. Prin urmare o cooperativă de consum trebuie să răspundă unei duble misiuni: pe de o parte să poată trăi din propriile sale resurse, iar pe de altă parte să se bazeze și pe suportul interesului general. De aceea existența ei este numai acolo justificată, unde elementele misiunii sale, sunt ambele prezente.

Se poate spune că aceste elemente se găsesc în orice loc? Categoriec nu. O asociație este o întreprindere a mai multora și nimeni nu se va găsi dispus să-i slujească în mod gratuit, căci oricât ar vrea să facă cineva acest lucru, îl oprește însăși viața cu nevoile ei inevitabile. Rezultă de aici că un magazin cooperativ poate exista numai acolo, unde un anumit număr de membri, considerat ca minimum, poate să-i ofere capacitatea lor de cumpărare. Nu tot așa este pentru comerciantul particular, care odată cu comerțul exercitat ca o anexă a multiplelor sale ocupațiuni, își poate scoate traiul necesar din totalitatea acestor venituri.

Exemplul văzut este de natură a ne da o bună demarcațiune între activitatea cooperatistă și cea capitalistă. Căci nu tot astfel se prezintă lucrurile în cazul când un grup de oameni izolați, în loc să se deplaseze fiecare spre a se aproviziona, angajează anume pe cineva, plătit de toți componenții grupului.

În acest ultim caz se cuprinde toată caracteristica cooperăției: solidarizare și economie.

Am exemplificat lucrurile în materie de comerț, în legătură cu consumul. În acelaș fel se prezintă cazul aproape în toate domeniile vieții economice. De aceea cooperăția nu-și poate face un ideal de a intra în ele cu orice preț.

Există în actuala situațiune economică a Țării noastre, nenumărate domenii în care cooperăția e singură chemată să activeze. Astfel avem în primul rând, domeniul producției agricole, cu toate anexele sale întregitoare: consum și desfacere. S'a vorbit și se vorbește mereu de fărâmițarea proprietății țărănești. Cultivarea ei în bune condițiuni în momentul în care se pun atâtea cerințe producției, este cu desăvârșire imposibilă, căci este exclus ca fiecare proprietar să poată încropi minimumul de inventar necesar. Asocierea proprietarilor rurali pe cale cooperativă, ar reprezenta adevăratul leac al răului. Pe calea aceasta proprietatea din hotarul unui sat, ar putea fi exploatată și cultivată cu aceleași avantaje ca ale unei proprietăți individuale, de aceeaș întindere. Desfacerea recoltei ar fi apoi ușurată deoarece cooperativa s'ar prezenta ca un singur proprietar, cu toate foloasele târgului.

Viticultura ar putea căpăta de asemenea o nouă înfățișare, dacă ar fi exploatată sau cel puțin dacă produsul ei ar fi prelucrat pe cale cooperativă. În modul individual de astăzi, proprietarul singuratec pierde toate foloasele, deoarece nu poate întrebuița metoda științifică în prelucrarea vinului.

Am înșirat numai câteva palide exemple prin cari rostul cooperăției românești s'ar defini complet. Ea ar fi astfel pusă în slujba acelor cari au mai mare nevoie de contribuția sa. Căci misiunea cooperăției nu este să imiteze mecanic o exploatare din alte țări, ci să se suprapună complet, nevoilor specifice ale regiunii.

Faptul că s'a pornit pe teren, este o dovadă că aceste condițiuni esențiale ale mișcării cooperatiste, încep să fie înțelese. Prezența în fruntea mișcării cooperative a dlui prof. Victor Jinga, care este un încercat cooperator, un teoretician și practician al ei în Țara noastră în acelaș timp, este o cheazășie că lucrurile vor începe de acolo de unde trebuie, pentruca să dea tot folosul ce-l pot da.

Ing. GH. BRÂNDUȘ.

„Prima Ardeleană“, soc. an. de asigurări generale, Cluj.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai Societății Anonime de Asigurări Generale, „Prima Ardeleană“, se invită prin aceasta la

a XXVII-a Adunare Generală Ordinară,

care se va ține la 25 Martie 1939, orele 12 din zi, în sala de ședințe a Societății din Cluj, Piața Unirii Nr. 8, cu următoarea

ORDINE DE ZI:

1. Deschiderea și constituirea Adunării Generale;
2. Darea de seamă a Consiliului de Administrație asupra gestiunii anului 1938 și raportul Comitetului de cenzori;
3. Aprobarea Bilanțului, a Contului Profit și Pierdere și descărcarea Consiliului de Administrație și a Comitetului de Cenzori;
4. Distribuirea Profitului net;
5. Fixarea retribuției Comitetului de Cenzori.

Acționarii cari doresc să participe la aceasta Adunare Generală, sunt rugați a-și depune acțiunile sau eventualele procuri la casieria Societății sau la reprezentanțele ei generale, până la 22 Martie 1939.

Cluj, la 11 Martie 1939.

Consiliul de Administrație.

„Prima Ardeleană“, soc. anon. de asigurări gen., Cluj.

Bilanț general pe anul 1938.				Pasiv.				
Activ.			R A M U R A			R A M U R A		
			Elementară :	Viață :	Total.	Elementară :	Viață :	Total.
			Lei	Lei	Lei	Lei	Lei	Lei
Numerar :								
in Cassa	6.148.082							
la B. N. R.	11.824.389							
la C. E. C.	2.079.656							
la Bănci la vedere	39.682.108	59.734.235			59.734.235			
Efecte publice			13.081.821		13.081.821			
Imobile			67.838.000		67.838.000			
Imprumuturi pe ipoteci	20.479.159				20.479.159			
„ pe polițe de viață			26.898.645		26.898.645			
Plasamentele fond. patronal de pensiuni	17.652.880				17.652.880			
Cont curent al ramurei Elementare			46.775.496		46.775.496			
Diversi debitori	185.241				185.241			
Societăți de asigurare	2.061.503		77.258		2.138.761			
Agentii principale și agenți	9.041.772	11.707.337			20.749.109			
			109.154.790	166.378.557	275.533.347			
Conturi de ordine :								
Efecte in depozit					38.355.255			

Profit și Pierdere.				Eșiri				
Intrări.			R A M U R A			R A M U R A		
			Lei	Lei	Lei	Lei	Lei	Lei
Centrala și Ramura Elementară :								
Beneficiu reportat din 1937					649.255			
Reportul rez. din 1937			11.014.041					
Prime și taxe :								
la ramura Incendiu	42.203.125							
— partea reasig.	18.468.709	23.734.416						
la ramura Efracție	2.146.137							
— partea reasig.	972.182	1.173.955						
la ramura Grindină	1.330.331							
— partea reasig.	765.775	564.556	25.472.927					
Diverse venite			950.646					
Partea reasig. din daune :								
la ramura Incendiu	7.297.299							
„ „ Efracție	582.903							
„ „ Grindină	856.408	8.736.610	46.174.224					
Ramura Accidente :								
Reportul rez. din 1937			1.323.736					
Prime și taxe	5.985.493							
— partea reasig.	3.148.268	2.837.225						
Partea reasig. din daune		2.185.136	6.346.097					
Ramura Viață :								
Reportul rez. din 1937			96.610.855					
Prime și taxe	35.613.709							
— partea reasig.	11.149.157	24.464.552						
Diverse venite		5.899.386						
Partea reasig. din daune		6.428.371	133.403.164					
			186.572.740					
Centrala și Ramura Elementară :								
Daune lichidate :								
la ramura Incendiu					9.836.090			
„ „ Efracție					840.384			
„ „ Grindină					1.044.191	11.720.665		
Cheltuieli și comisioane						17.622.319		
Impozite și taxe						3.802.919		
Rezerva de prime și de daune pe anul crt.					22.908.499			
— partea reasiguratorilor					10.710.442	12.198.057		
Diferențe de curs						40.433	45.384.393	
Ramura Accidente :								
Daune lichidate						2.743.946		
Cheltuieli și comisioane						466.811		
Impozite și taxe						100.740		
Rezerva de prime și de daune pe anul crt.					7.352.329			
— partea reasiguratorilor					5.212.489	2.139.840	5.451.337	
Ramura Viață :								
Daune lichidate						15.945.437		
Cheltuieli și comisioane						7.018.470		
Impozite și taxe						3.042.710		
Rezerva de prime și de daune pe anul crt.					194.723.121			
— partea reasiguratorilor					88.044.444	106.678.677	132.685.294	
Beneficiu net :								
Reportat din 1937						649.255		
Beneficiu pe 1938						2.402.461	3.051.716	
			186.572.740					

Cluj, la 31 Decembrie 1938.

Președintele Consiliului de administrație :
Ion I. Lapedatu.Director general :
Stefan Boer.Dir. gen. substituit-actual :
Ioan Crețu.Pentru contabilitate :
Mihail Săeșan, exp. contabil.

Revizuit și aflat în consonanță cu registrele Societății.

COMITETUL DE CENSORI.

Președinte : Constantin Popp.

Iosif Bethlen.

Dr. Silviu Dragomir.

Dr. Nicolae Schiau.

„Comuna“, institut de credit și economii, s. a., Căvăran.**Convocare.**

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „Comuna“, s. a., sunt invitați a participa la a

XXXV-a adunare generală ordinară,

care se va ține în 30 Martie 1939, la ora 3 p. m

ORDINEA DE ZI:

1. Raportul Consiliului de adm. și a Comitetului de censored;
2. Prezentarea Bilanțului împreună cu contul profit și pierdere;
3. Alegerea Consiliului de adm. și a Comitetului de censored.

Comitetul de administrație.

„GORONUL“, institut de credit și economii, s. p. a., Aiud.

Reg. Bancar Nr. 4/1935.

Capital deplin vărsat: 5.000.000. — Rezerve: 1.190.000. — Sucursală: Oena Mureș.

Convocare.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „Goronul“, s. p. a., in Aiud, se convoacă la

adunarea generală extraordinară,

care se va ține în 29 Martie 1939, ora 14, in localul institutului și la

a XXVI-a adunare generală ordinară,

care se va ține în același local și aceeași zi, imediat după terminarea ședinței adunării generale extraordinare.

ORDINEA DE ZI A ADUNĂRII GENERALE EXTRAORDINARE:

1. Deschiderea și constituirea adunării;
2. Modificarea integrală a statutelor Art. 1—45, potrivit legii pentru organizarea și reglementarea comerțului de bancă;
3. Inchiderea adunării.

ORDINEA DE ZI A ADUNĂRII GENERALE ORDINARE:

1. Deschiderea și constituirea adunării;
2. Raportul Consiliului de Administrație și al Comitetului de Censored, examinarea și aprobarea bilanțului pe 1938, distribuirea beneficiului și darea descărcării pe anul trecut;
3. Intregirea Consiliului de Administrație, conform statutelor;
4. Alegerea Consiliului de Censored și a supleanților;
5. Fixarea retribuției censorilor pe 1939 și a jetoanelor;
6. Eventuale propuneri anunțate Consiliului de Administrație, conform statutelor;
7. Inchiderea adunării.

In caz că adunările generale nu s'ar putea ține din lipsă de acționari sau acții reprezentate, prin aceasta se convoacă, pe data de 5 Aprilie 1939, ora 14, noi adunări generale cu aceeași ordine de zi și cu drepturile prevăzute in statute.

Observare: In adunările generale au drept de vot numai acționarii cari sunt trecuți ca atari — de cel puțin 6 luni — in registrele societății și și-au depus cu cel puțin o zi înainte de adunare, acțiile și plenipotențele la cassieria societății, sau in timp util la cassieria sucursalelor societății, ori a centralelor sau a sucursalelor ori cărui institut financiar membru la „SOLIDARITATEA“ Asociația institutelor financiare românești din Ardeal, așa că avizul despre depozitarea acțiilor, împreună cu plenipotențele să sosească la sediul din Aiud al societății, cel puțin in preziua adunării generale.

Aiud, 3 Martie 1939.

Consiliul de Administrație.

„Goronul“, institut de credit

Activ. Bilanț încheiat la

		Lei b.		Lei b.		Lei b.	
Cassa:				385.928'—		614.520'—	
a) Numerar efectiv							
b) Disponibil la B. N. R.				228.592'—			
Disponibil la bănci: In țară						39.048'—	
Portof. de titluri: I. Titluri rom.:		In portof.	Gajate și	In portof.	Gajate și		
1. Cu venit fix:		val. nom.	impr. v. n.	val. reală.	impr. v. r.		
a) Efecte publice		64.350'—	475.000'—	26.790'—	288.150'—	314.940'—	
2. Cu venit variabil:							
b) Acțiuni cotate la bursă		20.000'—	30.000'—	17.400'—	23.400'—	40.800'—	
c) Acțiuni necotate la bursă		233.200'—	110.500'—	8.925'—	25.850'—	34.775'—	390.515'—
Total:		317.550'—	615.500'—	53.115'—	337.400'—		
Plasamentul fondului de rezervă:							
Efecte publice			v. n. 100.000'—				42.000'—
Portofoliu de scont: Plătibil în țară:				In portof.	Reescontat.		
a) Cambii fără garanție				826.035'—	1.065.240'—	1.891.275'—	
b) Cambii garantate cu ipotecă				290.300'—	725.200'—	1.015.500'—	2.906.775'—
Total:				1.116.335'—	1.790.440'—		
din care în suferință					168.058'—		
Debitori: Din țară:							
a) Debitori fără garanții						628.588'—	
b) Debitori garantați cu ipotecă						347.249'—	975.837'—
Creanțe în conversiune conform legii din 7. IV. 1934 (cota redusă).							
a) In portofoliu						12.695.773'—	
b) Reescontate la diverse bănci						2.843.779'—	15.539.552'—
Imobile:							
a) pt. uzul propriu						300.000'—	
b) Alte imobile						1.475.000'—	1.775.000'—
Mobilier:							1'—
Conturi diverse (Debitoare)							10.330'—
Total:							22.293.578'—

BCU Cluj / Central University Library Cluj

Debit. Conturi de ordine

		Lei b.		Lei b.		Lei b.	
Cauțiuni statutare							490.000'—
Debitori pentru garanții date de bancă: In țară							113.460'—
Ipoteci și cesiuni. (In portofoliu)							25.674.229'—
Titluri în gaj: (In portofoliu).							373.531'—
Depozite de titluri							1.164.487'—
Debitori de titluri imprumutate							15.000'—
Debitori pentru acreditive și diverse							989.250'—
Total:							28.819.957'—

Debit. Profit și Pierdere

		Lei b.		Lei b.		Lei b.	
Cheltueli de administrație:							
a) Salarii și indemnizații					261.600'—		
b) Diverse					221.312'—		482.912'—
Impozite și taxe							58.440'—
Dobânzi plătite:							
a) La reescont					72.435'—		
b) La depuneri spre fructificare					13.505'—		85.940'—
Amortismente:							
a) La imobile diverse							55.197'—
Dotăție fondurilor:							
a) Fond de rezervă legală					39.000'—		
b) Fond de rezervă statutară					21.000'—		
c) Fond pentru creanțe dubioase					100.000'—		160.000'—
Beneficiu							165.053'—
Total:							1.007.542'—

ss. Dr. N. Marcu, director, expert contabil.

A iud, la

ss. Dr. Pop, președinte.

Membrii: ss. Man.

CONSILIUL DE

ss. Munteanu.

Verificat și găsit în conformitate cu codul de comerț și legea

A iud, la

COMITETUL

Membri: ss. Emil Maxa,
expert contabil.

Președinte: ss. Dr. Aurel Radu.

și economii, s. p. a., Alud.

31 Decembrie 1938.

		Lei b.		Lei b.		Lei b.	
						Pasiv.	
Capital Social						5.000.000—	
Fonduri de rezervă:							
a) Rezervă legală				90.000—			
b) Rezervă statutară				300.000—		390.000—	
Fonduri de amortisment: Pentru creanțe dubioase						800.000—	
Diferențe de curs nerealizate la portofoliul de titluri						138.145—	
Fond de pensii al funcționarilor						1.040.000—	
Depuneri spre fructificare: I. Din țară:							
I. Depuneri noi:							
a) Pe livrete de economie nominative		La vedere:	Pe termen:				
		203.285—	300.742—	504.027—			
b) In cont-curent		22.131—		22.131—	526.158—		
I. Depuneri vechi: (redușe)				4.340.252—	4.340.252—	4.866.410—	
Total:		225.416—	4.640.994—				
Creditori: I. Din țară:							
a) Creditori reduși:							
sold neexigibil		La vedere:	Pe termen:				
rate întârziate nerecl.		248.727—	439.706—			688.433—	
b) Creditori nereduși:							
vechi				39.915—			
noui				4.071.334—		4.799.682—	
Angajamente de reescont: In țară:							
Curente:							
a) La B. N. R. provenite din efecte de scont				1.778.440—			
b) La alte bănci " " " " "				12.000—		1.790.440—	
In conversiune (cota redusă):							
a) La diverse bănci						2.843.779—	
Conturi diverse (creditoare)						432.287—	
Conturi transitorii (creditoare)						27.782—	
Beneficiul net						165.053—	
Total:						22.293.578—	

la 31 Decembrie 1938:

		Lei b.		Lei b.		Credit.	
Deponenți de cauțiuni statutare						490.000—	
Creditori pentru garanții date de bancă: In țară						113.460—	
Deponenți de ipoteci, cesiuni						25.674.229—	
Deponenți de titluri in gaj						373.531—	
Deponenți de titluri și alte valori in păstrare						1.164.487—	
Creditori de titluri imprumutate						15.000—	
Creditori pentru acreditive și diverse						989.250—	
Total:						28.819.957—	

la 31 Decembrie 1938.

		Lei b.		Lei b.		Credit.	
Dobânzi încasate:							
a) Dela portofoliu de scont				223.891—			
b) Dela Debitori				591.197—		815.088—	
Comisioane incasate						40.019—	
Venitul portofoliului de titluri						33.615—	
Venitul imobilelor						118.820—	

Total: 1.007.542—

31 Decembrie 1938.

Pentru contabilitate: ss. Cornelia Duca.

ADMINISTRAȚIE:

ss. Dr. Gruța.

ss. At. Reșian.

ss. Chesches.

pentru organizarea și reglementarea comerțului de bancă.

4 Martie 1939.

DE CENSORI:

ss. Marius Peculea, expert contabil al „Solidarității”.

„BANCA - OASIA“

Inscrisă în Reg. Bancar Nr. 11 din 28 Ian. 1935.

Activ	Bilanț încheiat la Aprobat de Adunarea Generală ordinară					
	Lei		Lei		Lei	
Casa: a) numărar efectiv			5.516.012	—		
b) disponibil B. N. R. și C. E. C.			666.950	—		
c) Cupoane scăzute și titluri ieșite la sorți			6.717	—	6.189.679	—
Portofoliu de titluri: I. Titluri românești:						
1. Cu venit variabil:						
a) Acțiuni cotate la bursă		In portof. v. n.	1.351.500	—	997.798	—
b) acțiuni necotate la bursă			387.000	—	1.509	—
Total:			1.738.500	—	999.307	—
Plasamentul fondului de rezervă. (Art 13).						
Efecte publice garantate de stat sau lombardabile la B. N. R.		V. I.	2.810.200	—	V. I.	1.788.440
Portofoliu de scont: I. Plătibil în țară:						
a) Cambii fără garanții	In portof.	Reescont.			In suferință.	
b) Cambii garantate cu mărfuri, titluri etc.	4.018.229	—			210.058	—
c) Cambii garantate cu ipoteci	936.300	—			936.300	—
Total:	7.957.642	—	1.364.000	—	375.365	—
Debitori: Din țară:						
a) debitori fără garanții		In portof.			1.541.556	—
b) debitori garantați cu mărfuri					575.191	—
c) debitori garantați cu ipoteci					404.449	—
d) debitori garantați cu garanții diverse					1.660.000	—
Total:					4.181.196	—
Creanțe în conv. conf. Legii din 7. IV. 1934. (cota rămasă).						
a) In portofoliu					5.009.665	—
b) Reescont la B. N. R.					778.366	—
Imobile						14.800.000
Mobilier						1
						46.658.825

Conturi de

	Lei	
Cauțiuni statutare		500.000
Efecte comerciale în gaj:		
a) In portofoliu		897.022
Ipoteci, cesiuni, mărfuri în gaj și garanții diverse:		
a) In portofoliu		5.060.351
Depozite de titluri și alte valori în păstrare v. n.		2.015.000
Debitori de titluri împrumutate		512.000
		8.984.373

Debit.

Contul de Profit și Pierdere

	Lei		Lei		Lei	
Cheltuieli de administrație:						
a) Salarii și indemnizații			862.494	—		
b) Diverse			1.226.262	—	2.088.756	—
Impozite și taxe					543.459	—
Dobânzi plătite:						
a) La depuneri			601.447	—		
b) La alți creditori			21.232	—	622.679	—
Amortismente:						
a) La creanțe dubioase			172.193	—		
b) La imobile			200.000	—	372.193	—
Beneficiu nef:						
Beneficiul anului curent					1.644.671	—
					5.271.758	—

ss. Dr. N. Petra, președintele Consiliului de Administrație.

ss. Clementina Ungurean.

Verificat și găsit în conformitate cu codul de comerț și

C E N

ss. Ilie Roman, președinte.

ss. Ioan Todoran.

Societate Anonimă, Sibiu.

Capital și Rezerve : Lei 24.000.000.—

31 Decembrie 1938.
din 5 Martie 1939.

	Lei		Lei		Lei	
	b.		b.		b.	
Capital social :						20.000.000.—
Fonduri de rezervă :						
a) Legală și statutară						3.100.000.—
Fonduri de amortiment :						
a) Pentru creanțe dubioase				400.000.—		
b) Pentru imobile				500.000.—		900.000.—
Diferențe de curs nerealizate la portofoliul de titluri. (Art 32. al. c.)						680.063.—
Depuneri spre fructificare :						
I. Din țară :						
Nominative :						
a) Pe livrete de economii	3.352.276.—		13.786.009.—			17.138.285.—
Creditori :						
Din țară :						
a) Creditori nereduși noui						287.277.—
Angajamente de reescont :						
In țară :						
1. Curente :						
a) La B. N. R.		1.364.000.—		1.364.000.—		
2. In conversiune (cota redusă).						
a) La B. N. R.				778.366.—		2.142.366.—
Conturi diverse creditoare						626.180.—
Conturi transitorii (dob. anticipate)						139.983.—
Beneficiul net :						1.644.671.—
a) Beneficiul anului curent						46.658.825.—

ordine.

	Lei		Lei	
	b.		b.	
Deponenți de cauțiuni statutare				500.000.—
Deponenți de efecte comerciale în gaj				897.022.—
Deponenți de ipoteci, cesiuni, mărfuri în gaj și garanții diverse				5.060.351.—
Deponenți de titluri și alte valori în păstrare :				
Din țară				2.015.000.—
Creditori pentru titluri împrumutate				512.000.—
				8.984.373.—

la 31 Decembrie 1938.

	Lei		Lei		Lei	
	b.		b.		b.	
Dobânzi încasate :						
a) Dela portofoliu de scont				1.362.147.—		
b) Dela debitori				258.024.—		1.620.171.—
Comisioane încasate						91.661.—
Venitul portofoliului de titluri :						
a) Din diferențe de curs realizate				61.836.—		
b) Din cupoane exigibile				177.954.—		239.790.—
Venitul imobilelor						3.249.831.—
Incasări din creanțe amort. (Art. 15 L. R. Cred.)						70.305.—
						5.271.758.—

ss. Ioan Dobrovici.

Contabil autorizat: ss. Ioan Chițea.

legea pentru organizarea și reglementarea comerțului de bancă.

S O R I :—

expert-contabil.

ss. Const. Igrășan, expert-contabil

Monitorul Oficial Nr. 55 din 6 Martie 1939, pag. 1153.

Direcția timbrului, succesiunilor, lux, cifra de afaceri și automobile.

Decizie.

Ședința dela 21 Februarie 1939.

Fiind convocată Comisiunea centrală a timbrului, instituită pe baza art. 110 din legea timbrului și a impozitului pe acte și fapte juridice, au fost prezenți d-nii: Coman Negoescu, președinte, D. Ispasiu, G. Petrovici, D. D. Negel, Șt. Bogdănescu, membrii.

Comisiunea a decis:

1. Aranjamentele încheiate între creditori și debitori, potrivit art. 52 din legea pentru lichidarea datoriiilor agricole și urbane, nu sunt supuse la niciun impozit proporțional, dacă pentru creanțele care formează obiectul lor s'a plătit impozitul, fiindcă în cazul acestor aranjamente nu intervine niciun act juridic nou, ci creanțele vechi, care au suportat odată taxa de timbru, suferă schimbări în ce privește quantumul și dobânda, care se reduc și în ce privește termenul de plată, care se prelungește.

Așa fiind, dispozițiunea art. 67 din legea de lichidare, prin care se reduc la jumătate taxele de timbru și impozitele pentru convențiile și transakțiile având de obiect stingerea sau lichidarea datoriiilor prevăzute de lege, nu-și poate găsi aplicațiunea, decât în cazul când acele convenții și transakții ar cuprinde — așa cum și art. 4, par. 14, din legea timbrului prevede — acte juridice noi, care după legea timbrului, ar fi supuse la plata de taxe de timbru și impozite.

3. Scutirea de orice timbre și taxe, pe care art. 75 din legea pentru lichidarea datoriiilor și art. 22, par. 56, din legea timbrului o prevăd pentru cererile și actele de procedură relativ la aplicarea dispozițiilor legii de lichidare, nu se aplică și acțiunilor cambiale reglementate prin art. 76 din aceeași lege, deoarece despre aceste acțiuni, în ce privește taxele de timbru, se ocupă, în mod special, același articol 75, care prin partea dela urmă, așa cum este lămurită și dezvoltată prin articolul cu același număr din regulamentul legii, prevede că suszisele acțiuni sunt scutite numai de jumătate din impozitul proporțional.

Așa fiind, acțiunile în chestiune, care în definitiv nici nu sunt cereri ori acte de procedură relativ la aplicarea dispozițiilor legii de lichidare, sunt supuse taxei de timbru întregi și impozitul proporțional pe jumătate, prevăzută de art. 5, par. 1 din legea timbrului.

Președinte: **G. Negoescu.**

CRONICA.

Producția totală de grâu a țării pe 1938 a fost de 495.000 vagoane, cu producția medie la ha. de 1310 kgr. Este cea mai mare producție la ha. și cea mai mare producție totală pe care a obținut-o România dela războiu încoace. Această recoltă, la prețurile de azi valorează 20 miliarde de Lei. Producția totală de porumb este de 530.000 vagoane, care valorează 16 miliarde de Lei, cu producția medie de 1130 kgr. la ha. La grâu s'a obținut o recoltă maximă chiar la noi jud. Sibiu în com. Mândra și Șura Mică, de 2000 kgr. la jug. cad.

Un export de 500 vagoane vin, va face „Federația Cooperativelor Viticole“ în Germania. O delegație va pleca în Germania pentru încheierea contractului. S'a prevăzut în convenția cu Germania, exportul unei cantități de 2000 vagoane vin. Din această cantitate, 1000 vagoane trebuie să fie vin alb alcoolizat suplimentar la o tărie de 22 grade pentru fabricare de coniacuri, 250 vagoane vinuri licoroase (îndulcite), 250 vagoane vinuri roșii și restul până la 2000 vagoane, vinuri diverse.

*

O producție record de 5.036.308 uncii aur, în valoare de 176 milioane 970.800 dolari, au realizat minele Statelor Unite în cursul anului 1938. Producția întrece pe aceia din anul precedent cu circa 9 milioane dolari și acum, pentru prima oară, dela revalorizarea dolarului, ea întrece producția de aur din 1915.

.

O administrație autonomă comercială de stat, cu sediul în București, s'a înființat prin decret lege.

Această administrație va întreprinde studii pe teren și cercelări miniere, va face prospecțiuni, exploatare sau orice alte lucrări miniere, pentru cunoașterea și punerea în valoare a drepturilor și bunurilor miniere, aparținând Statului, astfel cum sunt definite de art. 17 din legea minelor.

Administrația comercială va întreprinde lucrările arătate în colaborare științifică a Institutului geologic al României.

.

În urma modificării Europei centrale, grupa franceză care controla uzinele Skoda, și-a vândut acțiunile unei grupe cehoslovace care reprezintă guvernul. E vorba de acțiunile Schneider-Creuzot prin societatea sa holding „Union Européene“. Capitalul uzinelor Skoda însumează 220 milioane coroane cehe, cota societății franceze fiind de 50 la sută.